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1. Einleitung

Seit dem 1. Juli 2021 ist das nachhaltige Bauen nun in einem viel umfangreicheren Mal} férderfahig.
Die Bundesforderung fur effiziente Gebaude (BEG) belohnt nachhaltige Gebaude mit einer DGNB-
Zertifizierung (mindestens in Silber) und der Erfullung der Anforderungen des QNG, mit einer Forde-
rung, sowohl im Neubau als auch in der Sanierung.

Aligemeine Besondere KFN mit QNG

Anforderungen Anforderungen

Uber das QNG Siegel hinaus bedeutet eine Nachhaltigkeitszertifizierung der DGNB fiir Sie unter an-
derem auch mehr Qualitatssicherung im Bauprozess, ein gesteigertes Wohlbefinden fiir die Gebaude-
nutzer sowie eine langfristige Minimierung von laufenden Betriebskosten. Gleichzeitig tragen Sie aktiv
dazu bei, unsere Umwelt zu schiitzen: DGNB zertifizierte Gebaude sind ressourcenschonend gebaut,
tragen weniger zu Treibhausgasemissionen bei und kdnnen gréRtenteils dem Rohstoffkreislauf wieder
zurtickgefiihrt werden.

Was hat es also mit der BEG auf sich? Wie kdnnen Sie sich die Férderung in Zusammenarbeit mit der
DGNB sichern? Und was mussen Sie unbedingt beachten?

Hier beantworten wir lhnen die wichtigsten Fragen dazu, wie sich das QNG System in die DGNB Zerti-
fizierung eingliedert und welche zusatzlichen Anforderungen entstehen, wenn das QNG Siegel ange-
strebt wird. Bitte beachten Sie, dass fur Fragen zu Férderkonditionen, Antragstellung, etc. die KfW
Ansprechpartner ist. Zudem bezieht sich dieser Leitfaden ausschlief3lich auf die Erfullung der Anfor-
derungen mit QNG Siegel. Fur die Férdervariante ,Klimafreundlicher Neubau“ ohne QNG wenden Sie
sich bitte an die unten angegebenen Kontakte der KfW.

2. Abkirzungsverzeichnis

QNG = Qualitatssiegel Nachhaltiges Gebaude

BEG = Bundesforderung fir effiziente Gebaude

KFN = Forderprogramm fur Klimafreundlicher Neubau
NW = Nichtwohngebaude

WG = Wohngebaude

BWZ = Bauwerkszuordnungskatalog

BBSR = Bundesinstitut fiir Bau-, Stadt- und Raumforschung
ANF = Anforderung
PAZ = Projektspezifische Anfrage zur Zertifizierbarkeit (https://software.dgnb.de/)
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3. Allgemeine Informationen
Die BEG Foérderung besteht aus unterschiedlichen Férderprogrammen (Neubau, Sanierung, Einzel-

maRnahmen) und wurde in letzter Zeit mehrfach Uberarbeitet. Insbesondere die Neubauférderung
wurde umfangreichen Anderungen unterzogen:

Klimafreundlicher

Neubau
EH/EG 40 & LCA oder
EH/EG 40 & QNG
| | >
| |
01.01.2023 01032023
» Verschiedene Siegelvarianten fur % Reduktion auf zwei Siegelvarianten » Erweiterung der LCA-Klassen-
unterschiedliche Nutzungen > Einfiihrung der LCA-Klassen- Systematik
» Limitierte Siegelvarianten Systematik
» Keine Mischnutzungen » Mischnutzungen maglich

Abbildung 1: Ubersicht der Neubauférderung im Zeitverlauf

Welche QNG-Dokumente und Anforderungen fiir lhr Projekt gelten, richtet sich nach dem Da-
tum der Antragstellung bei der KfW (BzA).

Wie funktioniert die Mischnutzung?

Fall 1) Mischung von NW — Besitzen alle Nutzungen eines Gebaudes eine LCA Klasse nach BZW-Ta-
belle (Anlage 1, QNG)

= st eine Mischnutzung abbildbar

Fall 2) Mischung von NW - Besitzen nicht alle Nutzungen eines Gebaudes eine LCA Klasse nach
BZW-Tabelle (Anlage 1, QNG)

= st eine Mischnutzung nicht abbildbar
(unsere Mischnutzungsgrenze von 15% findet hier keine Anwendung!)
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Beispiele fiir Mischnutzung:

¢ Gebiude mit Kindertagesstitte im Erdgeschoss (500 m* Nutzfliche) und Biironutzung (1.500 m?
Nutzflache) im 1. bis 3. Obergeschoss:

o BWZ:
*  Kindertagesstatte: 4410 Kindertagesstatten
* Bironutzung: 1320 Verwaltungsgebaude
o LCA-Klassen gema€ Tabelle 2:
* Biironutzung mit BWZ 1320 = K1 mit Nutzflachenanteil 75%
* Kindertagesstatten mit BWZ 4410 = K1 mit Nutzflichenanteil 25%
o LCA-Klasse des Gebaudes: KI1-100

Erlauterung: Beiden BWZ ist in Tabelle 2 die LCA-Klasse 1 zugeordnet. Damit liegt der
Nutzflachenanteil der K1 bei 100% (K1-100).

¢ Gebaude mit Reithalle im Exdgeschoss (1200 m* Nutzfliche) und Biironutzung im 1. Obergeschoss

(120 m* Nutzflache)
o BWZ:
* Reithalle: 5330 Reithallen
* Bironutzung: 1320 Verwaltungsgebaude
o LCA-Klassen gemi€ Tabelle 2:
* Bitronutzung mit BWZ 1320 = K1 mit Nutzflachenanteil 10%
=  Reithallen mit BWZ 5330 = ohne LCA-Klasse mit Nutzflichenanteil 90%
o LCA-Klasse des Gebaudes: ohne LCA-Klasse

Erlauterung: Der Nutzung BWZ 5330 st in der Tabelle 2 keine LCA-Klasse zugeordnet. Damit kann
dem Gebaude keine LCA-Klasse zugeordnet werden.

System

Abbildung 2: Beispiele Mischnutzungen — Quelle: QNG Anlage 1 Stand: 01.03.2023

Fall 3) Mischnutzung Wohnen und Nichtwohnen

QNG unterscheidet die Siegel nur nach ,Wohnen* und ,Nichtwohnen“ — keine speziellen Nut-

zungen oder Mischungen

- Bei mischgenutzten Gebauden entscheidet laut aktuellen KfW FAQs (01.05.23) die Haupt-

nutzung

1) Gemischt genutztes Wohngebaude: Das Projekt kann entscheiden, ob Wohnen

oder Nichtwohnen

2) Gemischt genutztes Nichtwohngebaude: Das Projekt ist als Nichtwohnen einzu-

stufen
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Weitere Informationen zur Mischnutzung:

Weitere Informationen sowie Regelungen zur Vorgehensweise bei Mischnutzung finden Sie unter fol-
genden Links:

e Handbuch Qualitatssiegel Nachhaltiges Gebaude
https://www.gng.info/gng/gng-anforderungen/gng-siegeldokumente/

e QNGFAQ's
https://www.qng.info/faq/

e TFAQ's der KW (zu berucksichtigen bei der Lebenszyklusanalyse)
Liste der technischen FAQ — Effizienzhauser und Effizienzgebdude — Bundesforderung fiir effizi-
ente Gebaude (BEG) (kfw.de)

Was muss bei der Antragsstellung beachtet werden?

Die Forderantrage zur BEG missen vor Vorhabenbeginn gestellt werden.

Als Vorhabensbeginn gilt grundsatzlich der Abschluss eines der Ausfihrung zuzurechnenden Liefe-

rungs- oder Leistungsvertrags. Planungs- und Beratungsleistungen dirfen vor Antragstellung erbracht
werden und fuhren fir sich genommen nicht zur Annahme eines Vorhabenbeginns. Bei Antragstellung
zum forderfahigen Ersterwerb eines Gebaudes gilt der Abschluss des Kaufvertrags als Vorhabensbe-

ginn. Far Details verweisen wir Sie auf die Informationen der KfW.

Zu kldrende Inhalte im Prozess:

= |st eine LCA-Klasse fur die geplante Nutzung verfugbar? Bzw. sind fur alle geplanten Nutzungen
LCA- Klassen verfiigbar?

= Bei Mischnutzung WG/NW: Abbildung als WG oder als NW?

» Passendes DGNB Nutzungsprofil wahlen
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https://www.qng.info/qng/qng-anforderungen/qng-siegeldokumente/
https://www.qng.info/faq/
https://www.kfw.de/PDF/Download-Center/F%C3%B6rderprogramme-(Inlandsf%C3%B6rderung)/PDF-Dokumente/6000004865_Infoblatt_BEG_TFAQ_Effizienzhaus.pdf
https://www.kfw.de/PDF/Download-Center/F%C3%B6rderprogramme-(Inlandsf%C3%B6rderung)/PDF-Dokumente/6000004865_Infoblatt_BEG_TFAQ_Effizienzhaus.pdf

Wie verlauft der Prozess?

& System

QNG

DGNB

= Nachweisbare Beratung durch den Nachhal-
tigkeitsexperten (DGNB Consultant/Auditor)
vor Antragstellung bei der KW (Pre-Check)

= Falls nétig, Vorabstimmung zum Nutzungs-
profil/Férderfahigkeit sowie PAZ Anfrage

= Beantragung der Férderung bei der KfW
(gBzA)- vor Abschluss der Liefer- und Leis-

tungsvertrage

= Die Anmeldung der Zertifizierung bei der
DGNB

Durchfiihrung sowie Auditierung des Bauvorha-

bens — Nachweis der bes. Anforderungen

Durchfiihrung sowie Auditierung des Bauvorha-

bens — Nachweis der bes. Anforderungen

= Zertifizierung nach Abschluss der Baumal}-

nahme (100% Fertigstellung Innenausbau)

= Meldung der erfolgten Zertifizierung durch
die DGNB bei der BBSR (Geschéaftsstelle
Nachhaltiges Bauen)

= Der Antragsteller erhalt eine Registrierungs-
nummer, mit der der Erhalt des QNG Sie-
gels gegenlber der KfW nachgewiesen wer-

den kann

= Prufbericht Teil 1 & 2

=> Entspricht Projektdokumentation

Teil 1 Allgemeine Angaben (Allgemeine Anfor-
derungen)
= (Mustervorlage ab Seite 8)
Teil 2 QNG Anforderungen (Besondere Anfor-

derungen)

= Ab Seite 3-7

Nachfolgend sehen Sie den Ablauf nochmals getrennt fir den DGNB Zertifizierungsprozess und den

Zertifizierungsprozess QNG veranschaulicht.
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Abbildung 3: Infografik DGNB Zertifizierungsprozess
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usgestellt von der DGNB ausgestelltvonder e QNG 3 A 99
1t Registrierungs- DGNB rprutung der Anforderungen + Ausfiillen der DGNB + Lizenzvertrag
ummer vom BBSR Anforderungen QNG Anlage 4 Bauherr/Eigentiimer mit DGNB
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Erstellung und Nachreichung fehlender oder unzureichender
Nachweise fur eine weitere Konformitatsprufung

Abbildung 4: Infografik Zertifizierungsprozess QNG

Mit dem Erhalt der Registrierungsnummer vom BBSR kann die Férderung der KfW abgerufen werden.
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Bei Bedarf erhalten Sie weitere Informationen auf der Website

des BBSR: https://www.gng.info/ sowie die dortigen FAQs https://www.gng.info/faq/

oder bei der KfW https://www.kfw.de/inlandsfoerderung/Bundesf%C3%B6rderung-
f%C3%BCr-effiziente-Geb%C3%A4ude/

KfW Hotline: 0800 539 9007 LCA Fragen: infocenter@kfw.de
QNG Hotline: 030 257679435 QNG Fragen: fragen@qng.info
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Welche Anforderungen muss das Bauvorhaben erfiillen?

»  Durchfihrung des Bauvorhabens auf dem Gebiet der Bundesrepublik Deutschland
= Mindestens 10 Jahre zweckentsprechende Nutzung

= DGNB-Zertifikat in DGNB Silber, Gold oder Platin + Erflllung der besonderen Anforderungen des
QNG-Plus- oder QNG-Premium-Siegels

= Das Bauvorhaben muss fir die Erlangung des QNG Siegels 100% fertiggestellt sein (,ausbaufer-

tig“ ist nicht mdglich)

= Die Bedingungen der KW werden eingehalten

o Effizienzgebaude-Stufe 40
o QNG -Siegel mind. Anforderungsniveau Plus
o Heizung nicht mit OI, Gas oder Biomasse.

Das QNG unterscheidet bei den inhaltlichen Anforderungen zwischen den allgemeinen und besonde-
ren Anforderungen. Die allgemeinen Anforderungen miissen im Rahmen der Zertifizierung bearbeitet,
fur die besonderen Anforderungen die Einhaltung der Grenzwerte nachgewiesen werden. Die durch

das DGNB Zertifikat abgedeckten ,Alilgemeinen Anforderungen* sind:

1. Flacheninanspruchnahme 10. Erfullung von Nutzeranforderungen

2. Ressourceninanspruchnahme 11. Thermischer Komfort

3. Flexibilitat und Anpassungsfahigkeit 12. Visueller Komfort

4. Trinkwasserbedarf in der Nutzungsphase 13. Schallschutz (nur fir Wohngebaude)

5. Ruckbau und Recyclingfreundlichkeit 14. Nachhaltige Beschaffung

6. Risiken fir die Gesundheit und die lokale 15. Lebenszykluskosten .
Umwelt

16. Qualitat der Projektvorbereitung

L. Beameroisiiei 17. Qualitatskontrolle der Bauausfiihrung

8. Schaffung von Voraussetzungen fir die
Bewirtschaftung

9. Flacheneffizienz

Quelle: Anlage 2 zum Handbuch des Qualitatssiegels Nachhaltiges Gebaude, Stand: 19.04.2022

Abbildung 5: Ubersicht Allgemeine Anforderungen QNG

Den Abgleich der allgemeine Anforderungen QNG mit der DGNB Version 2018 und DGNB Version
2023 koénnen Sie der Anlage 1 entnehmen.
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4. Besondere Anforderungen des QNG

Die besonderen Anforderungen des QNG miissen je nach Gebaude-Nutzung explizit, gesondert nach-
gewiesen werden. Reichen Sie die Nachweise der besonderen Anforderungen bitte im dazu passen-
den Kriterium der DGNB Systemsoftware ein.

Bitte beachten Sie, dass hier immer der aktuelle Stand der Anforderungen erlautert wird. Sollten Sie
zu vorherigen Versionen einreichen, finden Sie die relevanten Unterlagen im Archiv.

Folgende besonderen Anforderungen missen fir Wohnen und Nichtwohnen mit einer BzA nach dem
01.03.2023 eingehalten werden. Beachten Sie, dass fir Projekte mit einer BzA vor dem 01.03.2023
die zu diesem Zeitpunkt geltenden Anforderungsdokumente verwendet werden muissen. Diese finden
Sie im Archiv auf der QNG-Website. (siehe auch Tabelle 1, QNG Anlage 3)

Wohngebdude Nichtwohngebaude
-ANF1-WG1 / WG2 -ANF1-NW1
-ANF2-WG1 -ANF2-NW1
-ANF3-1 -ANF3-1
-ANF4-WG1* -ANF4-NW1
-ANF5-1
-ANF6-1

* Anforderung gilt nur fiir Wohngebéude mit mehr als 5 Wohneinheiten

Seite 10/ 32


https://www.qng.info/service/siegeldokumente-bis-2022/
https://www.qng.info/service/siegeldokumente-bis-2022/

& System

ANF1-WG1/WG2/NW1 Treibhausgas und Primarenergie

Entnehmen Sie die genauen Anforderungen, Bewertungsgrundlagen und erforderlichen Nachweise der
zum Zeitpunkt der BzA gultigen Version aus Anlage 3 QNG fiur Wohngebaude bzw. Nichtwohngebaude

Details: Die Dokumentation und Nachweisfiihrung muss entsprechend den Vorgaben des Dokuments
~Anhangdokument 3.2.1.1 LCA-Bilanzregeln_Nichtwohngebaude® bzw. ,Anhangdokument 3.1.1 LCA-
Bilanzregeln Wohngebaude® geschehen. Die Anforderungswerte fiir Premium und Plus sind anhand
des im Dokument ,Anhangdokument 3.2.1.2 LCA Anforderungswert Nichtwohngebdude* erlduterten
Vorgehens projektspezifisch zu ermitteln.

Datengrundlage Okobilanz

Fir Projekte mit einer BzA ab dem 01.03.2023 muss als Datengrundlage die Rechenwerttabelle ,Oko-
bilanzierung — Rechenwerte 2023 anwenden.

Hinweise zur Ermittlung des projektspezifischen Anforderungswertes:

Die fir die Formel 1 (siehe ,LCA Anforderungswert Nichtwohngebaude®) zu verwendende Dachauf-
sichtsflache berlcksichtigt die vollstdndige Dachaufsichtsflache und schliel3t eine Attika mit ein. Die
Belegung einer Attika ist technisch mdglich. Entsprechend werden auch Dachiberstande bertcksich-
tigt, weshalb nicht pauschal auf den duferen Gebaudegrundriss referenziert wird.

Unterbauungen und nicht Uberdachte Innenhéfe werden nicht in die Anforderungswertbestimmung
einbezogen. Uberdachte Innenhdfe werden einbezogen. Dachterrassen, auch bei Staffelgeschossen,
werden ebenfalls einbezogen.

Hinweis zur Definition der beheizten Wohnflache:

Die beheizte NRF ist die Flache innerhalb der thermischen Hulle. Innerhalb dieser muss die NRF(R)
nach DIN 277:2021-08 ermittelt werden.
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Fernwdrme Anschlusszwang:

4 Ausschluss fossiler Energietrager und von Biomasse zur Warmeerzeugung in
Gebauden

In Gebauden durfen Warmeerzeuger auf Basis folgender Energietrager nicht eingesetzt
werden:

e auf Basis von fossilem Gas/Ol,

e alyf Basis von Kohlebrennstoffen und Torf,
e auf Basis von fossil erzeugtem Wasserstoff,
e auf Basis von biogenem Gas/Ol oder

e auf Basis von fester Biomasse.

Der Ausschluss fiir den Einsatz gilt auch fur Kombinationen z. B. von Brennwertkesseln mit
Anlagen zur Nutzung erneuerbarer Energien (Hybridsysteme).

Der Einsatz der oben genannten Energietrager ist bis zu einem Anteil von 30 % der jéahrlichen
kumulierten Erzeugernutzwarmeabgabe innerhalb eines Gebaudenetzes maéglich, wenn durch
das Gebaudenetz mindestens ein Gebaude versorgt wird, dessen Baujahr vor 1995 liegt oder

‘ fur das ein Bauantrag vor dem Inkrafttreten der Warmeschutzverordnung 1995 zum 01.01.1995
gestellt wurde.

Ein Gebaudenetz ist ein Netz zur ausschlieRlichen Versorgung mit Warme von bis zu

16 Gebauden (Wohngebaude oder Nichtwohngebaude) und bis zu 100 Wohneinheiten. Ein
Warmenetz dient der Versorgung von Gebauden mit leitungsgebundener Warme und ist kein
Gebaudenetz.

Abbildung 6: Auszug Merkblatt KfW

Kaltemittel:

Fir alle Kaltemittel die nach AMEV 2017 als ,,eventuell bzw. nicht zukunftssicher® eingestuft wer-
den, muss die Sonderberechnungsvorschrift F-Gase angewendet werden. Hierbei gibt es keine Aus-
nahmen fir technische Beschrankungen. Alle natirlichen Kaltemittel sind zukunftssicher.
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ANF2-WG1/NW1 Nachhaltige Materialgewinnung

Entnehmen Sie die genauen Anforderungen, Bewertungsgrundlagen und erforderlichen Nachweise der
zum Zeitpunkt der BzA gultigen Version aus Anlage 3 QNG fir Wohngebdude bzw. Nichtwohngebaude

Anerkannte Produktlabels:

» PEFC (Programme for the Endorsement of Forest Certification Schemes)
= FSC (Forest Stewardship Council)

Im Regelfall ist der Nachweis Uber ein FSC- oder PEFC-Zertifikat oder ein vergleichbares Zertifikat zu

erfullen.

Sofern ein Gleichwertigkeitsnachweis durch vergleichbare Nachweiszertifikate erfolgen soll — dazu
zahlen die genannten Systeme, muss die Gleichwertigkeit durch das Bundesamt fiir Naturschutz oder

das Thunen-Institut bestatigt werden.

Hinweise fiir die Definition der ,,Erheblichkeit*:

Der erhebliche Anteil ist als der RC-Anteil bezogen auf die Gesamtmasse. Fir QNG-Plus muss min.
30% des neu eingebrachten Betons sowie Erdbaustoffe und Pflanzsubstrate einen erheblichen RC-
Anteil nachgewiesen werden.

Erdbaustoffe und Pflanzsubstrate bilden eine gemeinsame Kategorie. Zu jeder der zwei Kategorien
gibt es am Markt gltetiberwachte Recyclingpendants. Erdbaustoffe, die innerhalb der Systemgrenze
wiederverwendet werden, durfen aus der Bilanzierung ausgenommen werden.

Wenn ein Bauherr Beton einsetzt, missen im QNG Plus min. 30% RC-Beton sein. Wenn er 1 t Beton
einsetzt, missen also per Lieferschein min. 300 kg RC-Beton nachgewiesen werden, die restlichen
700 kg kénnen Beton aus naturlicher Gesteinskdrung sein. Wenn der Bauherr zuséatzlich noch lose
Gesteinskdrung und/oder Pflanzsubstrat bestellt, miissen auch in dieser Kategorie die 30% Anteil
nachgewiesen werden.

Eine Verrechnung zwischen den Kategorien ist nicht mdglich.
Die Nichtverfiigbarkeit von Recyclingmaterial begriindet keine Ausnahme.
Hinweise fiir die zu betrachtende Systemgrenze:

Bei Nachweis der besonderen Anforderung wird gebaudenah bilanziert, das bedeutet in der System-
grenze sind z.B. gepflasterte Innenhéfe, Fundamente, Fertigteile etc. enthalten. Somit werden Berei-
che des Aulienraums nur dann beriicksichtigt, wenn sie direkte Funktionen am, auf oder im Gebaude
adressieren.

Betonpflastersteine auf einer Terrasse, in einem Atrium oder auf einem Innenhof waren mit einzube-
ziehen. Direkte Zuwege auf dem Grundstiick/die Liegenschaft missen mitbilanziert werden. Fir den
Aulenraum waren dies Materialien zur Errichtung des Fundaments und der Verfillung der Baugrube,
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soweit diese angeliefert werden miissen (kein zwischengelagerter Aushub). Weiterhin sind Materialien
fur die direkte Entwasserung/Drainage und fur die Gebaudeerschlielung wie z.B. Treppenanlagen zu
bertcksichtigen. Ausgenommen im AuRenbereich sind Malinahmen wie Garten- und Umfeldgestal-
tung oder Verlegung von Kanalen (Wasser/Strom etc.).

ANF3-1 Schadstoffvermeidung in Baumaterialien

Entnehmen Sie die genauen Anforderungen, Bewertungsgrundlagen und erforderlichen Nachweise der
zum Zeitpunkt der BzA gultigen Version aus Anlage 3 QNG fur Wohngebaude bzw. Nichtwohngebdude

Details:
Bitte beachten Sie, dass die Schadstoffmatrix unter folgendem Dokument finden: ,Anhangdokument
313 Schadstoffvermeidung in Baumaterialien®.

Grundsatzlicher Hinweis (Stand Q4 2022):

Bitte beachten Sie die im ,Anhangdokument 313 Schadstoffvermeidung in Baumaterialien“ erwéhnten
Anwendungsregeln, Uber die in begriindeten und bei uns nachvollziehbar dargelegten Einzelfallen
auch Ausnahmeregeln mdglich sind.

Hinweis zur Anerkennung im DGNB System:

Folgende Regelung gilt bei der Anerkennung des Anhangdokuments "3.1.3 Schadstoffvermeidung in
Baumaterialien" im DGNB Zertifikat:

1. Mit dem Anforderungsniveau ,PREMIUM® kann bei ENV1.2 QS4 anerkannt werden, wenn zusatz-
lich die Nachweise der Baustellenkontrollen (gemaR Kriterium ENV1.2) eingereicht werden.

2. Mit dem Anforderungsniveau ,PLUS* kdnnen bei ENV1.2 nur Punkte anerkannt werden, wenn die
Einreichung zusatzlich nach den Vorgaben des Kriteriums ENV1.2 erfolgt
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ANF4-WG1/NW1 Barrierefreiheit (fiir Gebaude ab 6 WE)

Entnehmen Sie die genauen Anforderungen, Bewertungsgrundlagen und erforderlichen Nachweise der
zum Zeitpunkt der BzA gultigen Version aus Anlage 3 QNG fur Wohngebaude bzw. Nichtwohngebaude

Fur kleine Wohngebaude (bis 5 WE) gelten derzeit keine besonderen Anforderungen an Barrierefrei-
heit im QNG.

Die Anforderungen des DGNB Systems mussen zusatzlich erfiillt sein.

Hinweis zur Umsetzung der QNG-Anforderungen:
Die erforderlichen Bewegungsflachen in den Badern miissen an den Objekten (Toilette, Waschbe-

cken, etc.) nachgewiesen werden, nur so kann eine funktionierende Barrierefreiheit gewahrleistet wer-
den.
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Hinweis zur Ermittlung der Anzahl der Mitarbeiter*innen:

I_ Nutzungsart 1 < 20 Mitarbeiter

| Nutzungsart 2

> 20 Mitarbeiter

Abbildung 7: Ubersicht Barrierefreiheit

Gebaude  — Biiro mit 100 MA

=l Arbeitsstatte/Bereich 1 = 90 MA

= Arbeitsstatte/Bereich 2 =5 MA
=1 Arbeitsstatte/Bereich 3 =5 MA

Abbildung 8: Beispiele fiir die Auswahl von barrierefreien Flachen

Gebaude

Die Einteilung Bereich bzw. Arbeitsstatte muss plausibel begriindet sein und ist im Einzelfallen mit der
DGNB im Rahmen eine PAZ Anfrage abzustimmen.

Bildungsbauten:

Bildungsbau ist als ein Bereich/eine Arbeitsstatte zu betrachten, weshalb nach QNG auf 10 % der
Flache die Barrierefreiheit gewahrleistet sein muss. Die Barrierefreiheit orientiert sich an der Norm fir
dffentlich zugangliche Bereiche und nicht am ,ready besuchsgeeignet“. Uber die Anforderungen des
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QNG hinaus sind geltende Vorschriften zur Barrierefreiheit allgemein und im Bildungsbau zu beach-
ten.

Die 10 % der Flache fur die Barrierefreiheit muss fir das Gesamtgebaude gewahrleistet sein und
muss und nicht geschossweise ausgefiihrt werden. Das bedeutet, es kénnte theoretisch nur das EG
barrierefrei gestaltet sein. Dies wirde aber den Inklusionsgedanken konterkarieren.

ANF5-1 Naturgefahren am Standort

Entnehmen Sie die genauen Anforderungen, Bewertungsgrundlagen und erforderlichen Nachweise der
zum Zeitpunkt der BzA gultigen Version aus Anlage 3 QNG fir Wohngebaude bzw. Nichtwohngebaude

Details:
Genauere Informationen finden Sie im ,Anhangdokument 3.2.5 Naturgefahren am Standort*
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ANF6-1 Griindach (nur beim Nichtwohngebaude)

Entnehmen Sie die genauen Anforderungen, Bewertungsgrundlagen und erforderlichen Nachweise der
zum Zeitpunkt der BzA gultigen Version aus Anlage 3 QNG fur Wohngebdude bzw. Nichtwohngebdude

Hinweis zur Ermittlung der geeigneten Dachflachen:

Die Flachen fir die Dachbegriinung werden bis AuBenkante Attika berechnet. Technikaufbauten
werden nicht in Abzug gebracht, sondern flieRen in das Griindachflachenpotenzial mit ein. Glasflachen
kdnnen abgezogen werden.

DGNB-Festlegung zu Kiesrandstreifen/Schutzstreifen:

Sollten aus technischen Griinden, festgestellt durch einen Fachplaner, Schutzstreifen aus Kies gegen
Durchwurzelung oder aus Brandschutzgriinden notwendig sein, dirfen diese zur Flache des Griinda-
ches gezahlt werden. Hierbei diirfen bis maximal 50 cm Breite umlaufend mit angerechnet werden.

Abbildung 9: Schutzstreifen gegen Durchwurzelung Abbildung 10: Schutzstreifen bei Dachoffnungen
Quelle: Hamburg Leitfaden Dachbegriinung Quelle: Hamburg Leitfaden Dachbegriinung
(18.02.23) (18.02.23)

DGNB-Festlegung zu Schubsicherungsplatten:

Sollten durch eine Dachneigung Schubsiche-
rungsplatten notwendig werden, darf fir die Er-
mittlung der Substrathéhe das Substrat in den
Schubsicherungsplatten mitbemessen werden
(vgl. Abb. 11 gelb markierten Pfeil).

Abbildung 11: Aufbauschema Schubsicherung
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Erweiterung bestehender Gebaude

Grundsatzlich lassen sich bei der DGNB sowie bei QNG nur Gesamtgebdude zertifizieren.

Eine Erweiterung bestehender Gebaude ist nur unter folgenden Voraussetzungen maoglich (siehe Abb.
12, 13).

Erfillt das Gebaude die Voraussetzungen der

- TFAQ's der KfW sowie die
- Teilzertifizierung der DGNB

so wird es aus Sicht der DGNB als eigensténdiges Gebaude angesehen und kann separat zertifiziert
werden. Hierfiir muss das teilzertifizierte Gebaude dieselben Kriterien erfiillen, die ein eigenstandiger
Neubau zu erfiillen hat.

Teilzertifizierung / Aufstockung
Ist eine reale Teilung der unterschiedlichen Nutzungen maglich (d.h. autark funktionsfahig), kann ein Antrag auf Teil-
zertifizierung gestellt werden. Die Betrachtungsgrenze muss dabei plausibel dargestellt werden und ist im Einzelfall mit
der DGNB abzustimmen (PAZ-Anfrage —s. DGNB Webseite). Folgende Parameter missen dabei eingehalten wer-
den:

getrennter Energieausweis fur den auszuzeichnenden Teilbereich liegt vor

Abgeschlossene Nutzungseinheit

der auszuzeichnende Teilbereich ist erkennbar z.B. durch Fassadengestaltung

die TGA des auszuzeichnenden Teilbereiches funktioniert unabhangig

Weitere Informationen konnen auf der DGNB Webseite eingesehen werden.

Abbildung 12: Auszug Systemgrundlagen DGNB Version 2018

Seite 19/ 32



pIe\\[e] System

das (Gesamt-)Gebaude zu fihren. Der Nachweis flr einen
Gebaudeteil als Effizienzhaus/-gebaude ist nicht zulassig.

Hiervon ausgenommen sind gemischt genutzte Gebaude, sofern
deren Gebaudeteile gemaR § 106 GEG getrennt zu betrachten sind
(siehe TFAQ 1.02) sowie neue Gebaudeteile bei Erweiterung oder
Ausbau, fir die gemaR TFAQ 1.04 (Wohngebaude) oder TFAQ 1.05
(Nichtwohngebaude) eine separate Betrachtung zulassig ist.
Aneinandergereihte Wohngebaude dirfen bei dem Nachweis flr ein

Effizienzhaus nach TFAQ 1.09 als ein Gebaude gemeinsam
betrachtet werden.

Zu der Frage der Abgrenzung zwischen Gebauden und
Gebaudeteilen kann die Auslegung zu § 79 Absatz 2 Satz 1

GEG 2020 (Ausstellung von Energieausweisen fir Wohngebaude)
sinngemal herangezogen werden. Demnach soll die Abgrenzung
zwischen Gebauden und Gebaudeteilen im Einzelfall anhand
folgender Anhaltspunkte erfolgen:

- die selbstandige Nutzbarkeit

- ein trennbarer raumlicher und funktionaler Zusammenhang

- Abgrenzung durch die warmelbertragende Umfassungsflache
- eigene Hausnummer

- Eigentumsgrenzen

- eigener Eingang

- die Trennung durch Brandwande

Anhand dieser Kriterien ist zu prifen, welche Anhaltspunkte dafar
sprechen, die Gesamtheit von Teilgebduden als ein Gebaude im
Sinne des GEG zu betrachten und welche Anhaltspunkte dafar
sprechen, von mehreren Gebauden auszugehen.

Letztlich ist anhand dieser Anhaltspunkte von dem beteiligten
Energieeffizienz-Experten oder der -Expertin eine individuelle
Beurteilung vorzunehmen und zu dokumentieren. Dabei sprechen
insbesondere eine selbstandige Nutzbarkeit und ein trennbarer
raumlicher und funktionaler Zusammenhang fir das Vorliegen eines
Gebaudes.

Eine Hilfestellung zur Anwendung der o. g. Kriterien gibt FAQ 10 b
der Liste haufig gesteliter Fragen zu Energieausweisen im
Info-Portal Energieeinsparung des BBSR.

Zum Vorgehen bei der QNG-Zertifizierung fir ein Klimafreundliches
Gebaude oder fir die NH-Klasse siehe TFAQ 17.03 .NH-Klasse,
QNG-Zertifizierung, ... fir Gebaude / Gebaudeteile® und

TFAQ 17.04 NH-Klasse, QNG-Zertifizierung, ... fir mehrere
Gebaude®

Nr. Thema/Stichwort Beschreibung Relevanz

1.00 Aligemeine Grundlagen

1.01 Abgrenzung Gebaude / Der Nachweis fir ein Effizienzhaus/-gebdude ist entsprechend der WG,
Gebaudeteile Ausstellung eines Energieausweises nach § 79 Absatz 2 GEG for NWG

Abbildung 13: Auszug TFAQ KfW (Stand: 26.03.2024)
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Ausbaufertig

4.1 Wann kann eine Zertifizierung vorgenommen werden?

Grundsitzlich ist der frithestmagliche Zeitpunkt der Zertifizierung des Gebaudes nach QNG-PLUS und QNG-
PREMIUM der Zeitpunkt, an dem die Erfiillung der Anforderungen des Zertifizierungsprogramms mit Unterlagen
nachgewiesen werden kann, welche den tatsachlich realisierten Qualitdten nach Baufertigstellung eines vollstindig
nutzbaren Gebéudes entsprechen. Eine frithere Zertifizierung kann nur im Wege eines temporaren QNG-
Planungszertifikats erfolgen.

Alle Siegelvarianten (QNG-KN21, QNG-WN21, NWG-BN22, NWG-BK22, NWG-UN22, NWG-UK22, QNG-WG23,
QNG-NW23)

Abbildung 14: Auszug aus den FAQ’'s QNG

Far Projekte die zusatzlich zu einer Zertifizierung bei der DGNB ebenfalls ein QNG-Zertifikat anstre-
ben, muss das Gebaude zu 100% fertiggestellt sein. Hier kann nicht auf die DGNB-Regelung ,Aus-
baufertig“ zurtickgegriffen werden.

Aufstockung / Anbauten

Aufstockung:
Uber die Forderfahigkeit von Aufstockung sind wir in Abstimmung mit dem Ministerium.(Stand

Dezember 2023) Da es nur fur Gesamtgebaude ein QNG-Siegel gibt, ist eine reine Betrachtung der
Aufstockung fur QNG nicht mdéglich.

Die Eigenstadigkeit einer Aufstockung ist durch die Abhangigkeit zum Bestand
(Treppenhaus/Rettungswege) bisher ausgeschlossen.

Eine Mdglichkeit ware, den Bestand und den Neubau als Komplettmoderisierung, sprich als DGNB
Sanierung abzubilden. Hierbei mussten die besonderen Anforderungen nach QNG fiir das
Gesamtgebaude eingehalten werden — also auch fiir den Bestand.

Ebenfalls besteht die Moglichkeit, das Gesamtgebaude als Neubau (Wenn der Anteil der
Ausstockung zum Bestand plausibel ist) zu betrachten. Hierflir missten alle Kriterien, auch fiir den
Bestand eingehalten und nachgewiesen werden. Jedoch ist diese Moglichkeit aufgrund einiger
Kritreien (SOC1.2/ ENV1.2) schwer realisierbar.

Ein weitere Mdglichkeit ist die Férderung KFN ohne QNG-Siegel in Anspruch zu nehmen. Hierbei ist
es zulassig, die Okobilanz nur auf die Ausstockung zu beziehen (s. Abb. 9 aus TFAQ der KfW).

Anbauten:
Bei Anbauten ist die Eigenstandigkeit im Gegensatz zu Aufstockungen unter Einhaltung gewisser Be-
dingungen denkbar. Maf3geblich ist die Einhaltung der oben genannten Bedingungen einer
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Teilzertifizierung (s. Auszug DGNB Version 2018, Systemgrundlagen).

19.03 LCA-Nachweis,
baulicher Teil,
Erweiterung bestehender
Gebaude

* Forgerstufe onne QNG (KFWG, KFNWG):

Wird die Erweiterung eines bestehenden Gebaudes (z. B. Anbau,
PachaursSioekung) in der BEG KFN als Neubau gefordert und wird
der neue Gebaudeteil dazu fur den Nachweis eines
Effizienzhaus/-gebaude 40 separat bilanziert, darf auch der
LCA-Nachweis Uber die Treibhausgasemissionen nur fur den neu
errichteten Gebaudetell gefuhrt werden.

Bezugsfidche ist die Nettoraumflache (NRFg)) des
Erweiterungsneubaus.

Dabei sind alle baulichen MaRnahmen am bestehenden
Gebaudeteil, die unmittelbar durch die Erweiterung veranlasst
werden, bei der LCA-Bilanzierung mit zu beriicksichtigen (z. B.
Fluchtwege, Aufzlge, statische Ertichtigung des Bestands).
Anlagenkomponenten, die im Zuge der Erweiterung neu eingebaut
und mit dem bestehenden Gebaudeteil gemeinsam genutzt werden,
sind nach den jeweiligen Leistungsanteilen zu berucksichtigen.
Sofern vorhandene Anlagenkomponenten des Bestandsgebaudes
fur die Erweiterung mitgenutzt werden (z. B Anschiuss an
bestehende Wammeerzeuger), sind diese Komponenten in der
LCA-Bilanzierung nach dem jeweiligen Leistungsanteil mit zu
bewerten.

Eine von Bestand und Erweiterung gemeinsam genutzte
Photovoltaik-Anlage kann nach einem nachvoliziehbaren Schiissel
aufgeteilt werden. Dazu kann die Aufteilung des erzeugten Stroms
entsprechend dem Flachenanteil der Gebaudenutzflache des
jeweiligen Gebaudeteils oder alternativ entsprechend dem zu
erwartenden Eigenverbrauchsantell des jewelligen Gebaudetells am
Gesamtertrag der Anlage erfolgen.

(slehe auch TFAQ 1.04 Erweiterung, Ausbau bislang unbeheizter
Raume, Wohngebaude“ und TFAQ 1.05 ,Erweiterung, Ausbau
bislang unbeheizter Flachen, Nichtwohngebaude™)

* Forderstufe mit QNG (KFWG-Q, KFNWG-Q):

Ein QNG-Zertifikat wird fur Gebaude und nicht fur Gebaudeteile
vergeben. Die Zertifizierung umfasst das gesamte Gebaude.
Somit muss auch ein LCA-Nachweis fur das Gesamtgebaude aus
bestehendem und erweltertem Gebaudetel erstellt werden (siehe
TFAQ 17.03 NH-Klasse, QNG Zertifizierung, ... fur Gebaude /
Gebaudeteile” und TFAQ 17.07 NH-Klasse / QNG-Zertifizierung,
Erweiterung bestehender Gebaude”).

pIe\\[e] System

WG/
NWG

Abbildung 15: Ausschnitt TFAQ KfW
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Sanierung

Im Rahmen der Anwendung dieser Bilanzregel miissen Komplettmodernisierungen? folgenden Merkmale
aufweisen:

Umfang der Mafinahme

Komplettmodernisierungen bezeichnen bauliche Mafnahmen an der Gesamtheit eines selbststindigen
Baukérpers, der dem Altbestand zuzuordnen ist.

Eingriffstiefe in das Bestandsgebiaude

Komplettmodernisierungen zielen darauf ab, dass das Bestandsgebaude in Ganze Merkmale und Eigen-
schaften erhalten soll, die weitestgehend denen eines Neubaus entsprechen. Bestandsgebaude werden im
Zuge von Komplettmodernisierungen weitestgehend auf die statisch relevante Baukonstruktion (tragende
und aussteifende Bauteile) zuriickgebaut.

Mafdinahmenart

Komplettmodernisierungen sind umfassende Maffnahmen des Bauens im Bestand, die sich grundsatzlich
aus mehreren Maffnahmenarten zusammensetzen. Sie sind gekennzeichnet durch das Zusammenwirken
von:

e Instandsetzungsmaffnahmen mit dem Ziel von weitestgehend neubaugleichen Bauteilnutzungs-
dauern

e Modernisierungsmaffnahmen mit dem Ziel der Erlangung eines Bauwerks mit weitestgehend neu-
baugleichen technischen Eigenschaften sowie Merkmalen der Baukonstruktion und Gebaudetech-
nik

e Umbaumaflinahmen mit dem Ziel der Anpassung der raumlichen Struktur an neue Anforderungen

e Mafinahmen fiir Innenraume mit dem Ziel der Erneuerung oder Anderung der inneren Gestaltung

Abbildung 16: Anhangdokument 3.2.1.1 LCA-Bilanzierungsregeln

Bei Komplettmodernisierungen gehen weiter genutzte Materialien und Bauteile mit Null in die Ermittlung
der anteiligen Bilanzgréflen der Module A1-A3 ein. Neu eingebaute Materialien und Bauteile werden wie bei
einem Neubau bilanziert. Die Effekte ausgebauter Materialien und Bauteile werden dem der Modernisierung
vorausgegangenen Zyklus zugeordnet und hier nicht erfasst. Ersatz, Abfallbehandlung und Entsorgung wei-
ter genutzter Materialien und Bauteile sind unter Beriicksichtigung ihrer Restnutzungsdauer zu modellieren
und zu berticksichtigen.

Abbildung 17: Anhangdokument 3.2.1.1 LCA-Bilanzierungsregeln

=> Fiir die weiteren besonderen Anforderungen miissen die gleichen Vorgaben wie fiir den
Neubau erfillt werden.
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Weitere Informationen:

Weitere Informationen finden Sie unter folgenden Links:

e Handbuch Qualitatssiegel Nachhaltiges Gebaude
https://www.gng.info/gng/gng-anforderungen/gng-siegeldokumente/

¢ QNG FAQ’s
https://www.gng.info/faq/

e TFAQ's der KfW Liste der technischen FAQ — Effizienzhduser und Effizienzgebaude — Bundesfor-
derung fir effiziente Gebaude (BEG) (kfw.de)
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Einreichung uber die Systemsoftware

Die Einreichung der besonderen Anforderungen nach QNG erfolgt Giber die Systemsoftware der
DGNB innerhalb des angemeldeten Projekts. Exemplarisch wird es hier fir die Nutzung Neubau Ver-
waltung und Birogebauder Version 2018 aufgezeigt ist aber fir folgende Systeme inklusiver aller Nut-
zungen implementiert:

¢ Neubau Version 2018
e Sanierung Version 2021
e Neubau kleine Wohngeb&ude 2013

In der Software finden sich die besonderen Anforderungen unter dem Kriterium QNG Anforderungen.

Projektibersicht Kriterieniibersicht

B2 a
Szenarien sl ~ | Bewertungsstatus P

Kriterium

QNG-Anforderungen

Anforderung Einreichung

Okonomie

Unter Indikatoren werden die relevanten Informationen abgefragt. Es sind zwingend alle Abfragen
auszufillen.
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oy asimsanario
QNG

Ed QNG Anforderungen
]

Erfillungsgrad: 0.0%

CLP Schwellenwert: o
CLP Minimalwert: 0
Indikatoren

QNG Anforderungen

ANF1-NW1 -

ANF2-NW1 - Nachhaltige

ANF3-1- S in

ANF4-NW1 - Barrierefreiheit

ANFS-1 - Naturgefahren am Standort

ANF6-1 - Grindach

E &

inage 4

System

Unter QNG Anforderungen ist zu bestatigen, dass alle aufgefihrten Unterlagen fir die QNG Zertifizie-
rung eingereicht wurden. Zudem wird hier die Anlage 4 als Excel Datei runtergeladen. Diese ist auszu-
fullen und im Nachweisbereich hochzuladen (siehe unten).

.| Basisszenario
Szenarien -l

QNG

&4 anG Anforderungen
®

Erfallungsgrad:

Parameter: -

CLP Schwellenwert:

CLP Minimalwert:

Indikatoren

o]
QNG Anforderungen
=]

0.0% sox
serimerie [l

HINWEIS: DIE FOLGENDEN FRAGEN MUSSEN NUR BEARBEITET WERDEN WENN EIN QNG SIEGEL ANGESTREBT WIRD. OHNE QNG SIEGEL KONNEN SIE DI

Aligemeine Angaben
(2] Wird im Rahmen der Zertifizi eine QNG-Zertifizi gefiihr®?
v Nein
0 Ja
(2] Sind fiir die QNG Zertifizi
2 « Anlage 4 der QNG-Dokumente
- gBzA der KfW
« PAZ fiir QNG-Anfragen (falls vorhanden)
+ Nachweise der (bitte unter den Indil der g
Nein
(-5 N
Bitte laden Sie die iilite Anlage 4 im i ich hoch:
ANLAGE 4:
B _Handbuch Qualitatssiegel Nachhaltiges Gebaude - Anlage 4.xls

Im nachsten Schritt sind die besonderen Anforderungen zu bestatigen:
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Stonaian | Busimenario | sewertungstaas [
| on | ANF1-NW1 - und Pri
Bd QNG Anforderungen ) Wird die ANF1-NW1 - und
o]
= v Nein
0

Erfillungsgrad:

Checkiistenpunkte (CLP):

CLP Schwellenwert: 0
CLP Minimalwert: 0
Indikatoren

QNG Anforderungen

ANF1-NW1 -

nach QNG erfiill®?

System

Dies ist analog fir alle besonderen Anforderungen entsprechen Siegelvariante auszuflllen.

Unter Anlage 4 sind relevante Kennzahlen der Anlage 4 einzutragen. Die Eintragung in der Software
sowie in der Excel Datei ist zwingend erforderlich, da tber die Software derzeit nicht alle Informatio-

nen abgebildet werden kénnen.

Szenarien :B:f".sfzvc‘n?ilv‘ou ’ Qe inamn: ~ | Bewertungsstatus P

QNG Handbuch Qualititssiegel Nachhaltiges Gebsude - Anlage 4
4 QNG Anforderungen © [ Wohnfliche in m2

o

3}

Gewerbefliche in m2
Erfallungsgrad:

Checklistenpunkte (CLP):

Parameter: - 8/41 [~] Anzahl Obergeschosse
CLP Schwellenwert: 0
CLP Minimalwert: 0

[~] Anzahl der Untergeschosse
Indikatoren
o) (2] Anzahl Wohneinheiten im Gebaude
QNG Anforderungen
®
ANF1-NW1 - Tr und Primarenergiebedarf [>) Anzahl Arbeitsplitze im Gebaude
®
ANF2-NW1 - Nachhaltige Mater
& on Teil im Gebi
ANF3-1 - Schadstoffvermeidung_in Baumaterialien ez
o]
ANF4-NW1 - Barrierefreiheit

Teil im

@ e
ANFS-1 - Naturgefahren am Standort
B
ANF6-1 - Griindach (2}
®
Alnage 4

Bronze

(Summe der Module A1 bis A3, B4, C3, C4) in kg CO2 Aqu./m

(Summe der Module A1 bis A3, B4, C3, C4) in kg CO2 iqu./m

Treibhausgasemissionen baulicher Teil, Betrieb und Nutzung im Gebaudelebenszyklus (gesamt) in kg CO2 Aqu./m’NRF a

Die entsprechenden Nachweise werden im Nachweisbereich hochgeladen:
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Soanaren | e um Besbeiten 25032024 104835 i [sswenssescee R jeea S

o BEARBEITET WERDEN ANGESTREBT WIRD. KONNI
d QNG Anforderungen Allgemeine Angaben
i @ ) Wird im Rahmen der ine QNG
22 Nein
Erfallungsgrad: 0.0% 0

Chaddistenpunkds (CLP; _ @ 4 Sind folgende Unteragen filr die QNG Zertifizierung eingereich®?
v

Parameter: [ ] 8/a1  Anlage 4 der QNG-Dokumente

« gBzA der KW
CLP Schwellenwert: o « PAZ fiir QNG-Anfragen (falls vorhanden)
CLP Minimalwert: 0 - Nachweise der besonderen Anforderungen (bitte unter den Indikatoren der besonderen Anforderungen hochlader
Nein
0
Indikatoren
o ' i Anlage 41
QNG Anfe o0 ANLAGE 4:
g B _Handbuch Qualitatssiegel Nachhaltige:
ANE1-NWI - und
&
ANE2-NW1 - Nachhaltige Materialgewinnung

c]

ANE3-1 - Schadstoffvermeidung in Baumaterialien
c]

ANF4-NW1 - Barrierefreineit

o]
ANFS-1 - Naturgefahren am Standort

B
ANF6-1 - Grandach

c]
Alnage 4

VERBINDLICH gekennzeichnete Nachweise sind fiur die QNG Zertifizierung vollstandig hochzuladen.

W
Bitte laden Sie die ausgefiilite Anlage 4 im Nachweisbereich hoch:

iebedarf Ei VERBINDLICH: Laden Sie hier Anlage 4 der QNG-Dokumente hoch
Ei VERBINDLICH: Laden Sie hier die gBzA der KfW

Bi Laden Sie hier die PAZ fiir QNG-Anfragen (falls vorhanden) hoch

ANLAGE 4: n

Ii VERBINDLICH: Laden Sie hier die Nachweise fiir die Anforderung ANF1-NW1 - Treibh issi und Prima

=

Bi VERBINDLICH: Laden Sie hier die Nachweise fiir die Anforderung ANF2-NW1 - Nachhaltige Materialgewinnung hoch

Ei VERBINDLICH: Laden Sie hier die Nachweise fiir die Anford g ANF3-1 - Schadstoffvermeidung in B, iali

9

I VERBINDLICH: Laden Sie hier die Nachweise fiir ANF4-NW1 - Barrierefreiheit hoch
Ii VERBINDLICH: Laden Sie hier die Nachweise fiir ANF5-1 - Naturgefahren am Standort hoch

B VERBINDLICH: Laden Sie hier die Nachweise fiir die ANF6-1 - Griindach hoch
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Wichtige Hinweise:

Die Aufstellungen und Informationen haben keinerlei Anspruch auf Volisténdigkeit, Aktualitat,
Richtigkeit oder Qualitét. Die Informationen hinsichtlich der BEG-Férderung und der Qualitatssiegel
beruhen auf Informationen des Bundes. Der Leitfaden ist eine Hilfestellung und Information zu dem
als ,Stand: ...“ bezeichneten Zeitpunkt und ersetzen keinen fachmannischen Rat und ist vollkommen
unverbindlich. Die Nutzung der Inhalte erfolgt auf eigene Verantwortung und eigenes Risiko des jewei-
ligen Nutzers. Die DGNB Ubernimmt keine Haftung fir die auf Basis dieser Unterlage erstellten Ange-
bote oder Ausschreibungen.

Die DGNB erbringt keine Rechtsberatungsleistungen. Deshalb wird auch die Haftung fiir die vorste-

henden, lediglich Orientierung gebenden und auf Praxiserfahrung beruhenden Ausfiihrungen ausge-
schlossen. Dies gilt insbesondere fir die die vorstehenden Tabellen sowie die Anlagen 1 und 2.
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[Anforderungen | Kriterien DGNB Version 2018

| Anforderungen | Kriterien DGNB Version 2023

Anforderungen | Kriterien GNG

| Zertifizierbarkeit und Richtiges Nutzungsprofil

| Zertifizierbarkeit und Richtiges Nutzungsprofil

QNG Handbuch und Anlage 1, in der zum Zeitpunkt giiltigen
Fassung

Flachenaufstellung nach DIN 277

Flichenaufstellung nach DIN 277

Flichenaufstellung nach DIN 277

S0C1.2 Innenraumiluftqualitdt
Sezug: DIN EN 15242, DIM EN 157581, DN EN 12555, DU {EN) 150 160007, VDI 4300 und
weitzre

S0C1.2 Innenraumiuftgualitit

Erfiillung won Nutzeranforderungen

S0C2.1 Barrierefreiheit
Bezug: DN 12043

S0C2.1 Berrierefreiheit

Erfiillung won Nutzeranforderungen
Barrierefreiheit, siche besondere Anforderung

ENV1.1 Lebenszyklus-CO2-Bilanz und Okobilanz des Gebdudes
Sezug: DN EN 1557E, DIN EN 150 14040, DIN V 18532, DIN EN 15504 und meitere

ENV1.1 Klimaschutz und Energie

|Ressour ne und Wirkungen auf die globale
Unmwelt, siehe besondere Anforderung

ENV1 .2 Risiken fiir die lokale Umwelt
Bezug: rorinung 12722006/EG, GefSsofy, TROS, REACH-errinung (EG 1507/2006),
Siozc-RchEine SUE/EG und wetere

ENV1.2 Risiken fiir die lokale Unnwelt

|Risiken fir Gesundheit und lokale Umwelt, siche besondere
Anforderung

ENV1.3 Verantwor te R

| Sustainabie Dewsiopment Goals UN, ILC, CECO-Lststtzs und walere

ANNUNG Sezug:

ENW1.3 Verar lle R:

|Ressour
Umiwelt
Machhaltige Beschaffung, siehe besondere Anforderung

und Wirkungen auf die globale

TEC 1.6 Riickbau - und Recyclingfreundlichkeit
Bezug: DIN 276-1, KrWG, EG-ADRRL. Uind weltere

TECA.€ Zirkulisres Bauen

Riickbau- und Recyclingfreundlichkeit

PRO2.2 Qualitatssicherung der Bauausfiihrung

[PROZ1 Baustelle/Bauprozess

GQualititskontrolle der Bauausfisthrung

ENVZ2.2 Trinkwasserbedarf und Abwasseraufkommen
Sezug: DN 277-1, DIN 245, DIN 15851, DIM 13583, DIN EN 12055-1, VDI 3318, 5134 und
welizre

ENV2.2 Trinkwasserbedarf und Abwasseraufkommen

Trinkwasserbedarf in der Nutzungsphase

ECO1.1 Gebdudebezogene Lebenszykluskosten
Sezug: DIN 277-1, DIN 275-1, DIN 18350, 150 15585-5, DIN 18538, EnEV 2044, GEG 2020 und
| weiiere

ECO01.1 Gebdudebezogene Kosten im Lebenszyklus

Lebenszykluskosten

31051, VI SO0 und weltere

PROZ.5 Vorbereitung einer nachhaltigen Nutzung

ECO2A1F itit und Umr ECO2 4 Wertstabilitat und Anpassungsfihighkeit Flexibilitit und Anpassungsfihigkeit

Sezug: DIN 277-1, Gruncfischen und Rauminhaite von Eauwerken im Hochbau {gF) 2008, VDI Flicheneffizienz

c028 it wemene

PROA.5 Dokumentation fiir nachhaltige Bewirtschaftung sezg:om  |ECO2.7 Dokumentation Schaffung von Vi anigen fiir i g

PROZ2.3 Geordnete Inbetriebnahme

Sezug: DN 13380, VDI 5035

entspricht QNG-Kriterium "Schaffung von Voraussetzungen fiir
Bewirtschaftung™

PRO2.3 Geordnete Inbetriebnahme

Schaffung von Voraussetzungen fiir Bewirtschaftung

PROZ.5 FM-gerechte Planung

Sezug: DIN 31051, VDI 5002 und weitens

entspricht QNG-Kriterium "Schaffung von Voraussetzungen fiir
Bewirtschaftung™

PROZ.5 Vorbereitung einer nachhaltigen Nutzung

Schaffung von Vi

ingen fir i L]

SOC1.1 Th Komfort
Sezug: DN 277-1, DIN 3340302, DI EN 4105-2, DN EN 12831, DIN EN 13353, DINEN 16738
1, DIN EN 150 und weitere

S0C1.1 Thermischer Komfort

Erfiillung won Nutzeranforderungen
Thermischer Komfort

S0C1.4 Visueller Komfort
Sezug: DIN W 18535, DIN 5034, DIN EN 12654, DIN EN 13363, VDI 5014, DIN 5155 und weters

S0C1.4 Visueller Komfort

Erfiillung won Nutzeranforderungen
Visueller Komfort

ENV2 4 Biodiversitat am Standort
Sezug: Inforationen des Bundesamtes fir Naturschutz, ELFV 11432044 des europaizchen
Fariaments und Fates und weitens

ENV2_4 Biodiversitit am Standort

Griindach

S0C1.5 Einflussnahme des Nutzers

Erfiillung von Nutzeranforderungen
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SOC1.6 AuBenraumgualititen Innen/Aulien
Sezug: DIN 2771, VD4 3787, BNatEchG und wetiere

S0C1.6 Aufenthaltsqualitit innen und auBen

Erfiillung won Nutzeranforderungen

PRO1 .1 Qualitat der Projektvorbereitung
(Bezug: DI 15205, 150 5659, REBALRichlinien 2o de DurcHilhnng von Eauautpaben des
(Sunces, VDI T001 und weitere

PRO1.1 Qualitit der Projektvorbereitung

Qualitit der Projektworbereitung
Bestandsanalyse

S0C1.3 Akustischer Komfort
[Semug: DI 13041, DM EN 150 3362, DN SN 150 354, VDI 2568

S0C1.3 Schallschutz und akustischer Komfort

Erfiillung won Nutzeranforderungen
Schallschutz

SOCA.T Sicherheit
(Bezug: AZR A3 Sichermetzbelsucniung, DIN EN 12454, DIN 32578, VO S090 urd weene

Erfiillung won Nutzeranforderungen

[Envz3 Flacheninanspruchnahme
[Semug: Sau03, ACG, BER, BE0ASCN und welers

ENV2_3 Flicheninanspruchnahme

Flacheninanspruchnahme

SITE1.1 Mikrostandort
[Sezug: DI EN 15931, Lawneniarten der Ssache und Kommunen, Rizkokartsn des CEDIM

[SES0M, 2053 Zonisnngerysten und weiters

Entsprechung DGNB i

SITE1 .1 Mikrostandort

Maturgefahren

Er ng Besondere Anforderungen GNG

[ENV1 1 Okobilanz des Gebiudes
Sezug: DIN EN 15578, DIN EN 150 14040, DIN V 18554, DIN EN 15804 und weitens

ENV1.1 Klimaschutz und Energie

ANF1-WG1 Treibhausgas und Primarenergie WG
Bezug: Fiachenautstziung nach DN 277

ENV1.1 Okobilanz des Gebiudes
| Bezug: DIN EN 15578, DIN EN IS0 140401, DIN v 18553, DIN EN 15804 und weitens

ENV1.1 Klimaschutz und Energie

ANF1-WG2 Treibhausgas und Primarenergie WG

entspricht DGNE Kriterium ENV1.1
Bezug: FAchenautsteiung nach DM 277

ENV1.1 Okobilanz des Gebiudes
[Bezug: DN EN 15578, DIN EN 150 14040, DIN W 18535, DIN EN 15804 und wettene

ENV1.1 Klimaschutz und Energie

ANF1-NW1 Treibhausgas und Primdrenergis NW
Bezug: Fiachenautsteiung nach DM 277

ENV1.3 Verantwortungsbewusste Ressourcengewinnung Beug:
| Sustaimabie Deveiopment Goals UN, ILO, CECD-Leitsatre und welers

ENV1.2 Verantwortungsvolle Ressourcengewinnung

ANF2-WG1 Nachhaltige Materialgewinnung WG

|ENV1 3 Verantwortungsbewusste Ressourcengewinnung samg:
Sustaiable Deveiopment Goals U, ILD, GECT-Leftsiize und welers

ENV1.2 Verantwortungsvolle Ressourcengewinnung

ANFZ-NW1 Nachhaltige Materialgewinnung NW

|ENVA 2 Risiken fur die lokale Umwelt
[Semig: CLE-Vemminung 1272/2008/E5, GafSam., TROS, REACH-Vsnnmrung (EG 13072008),
[Siczs-Ficheinie SE//E0 und weters

ENC1.2 Risiken fiir die lokale Umwelt

ANF3-1 Schadstoffvermeidung in Baumaterialien

S0C2.1 Barrierefreiheit
Bezug: DI 15040

S0C2.1 Barrierefreiheit

ANF4-WG1 Barrierefreiheit WG

S0C2.1 Barrierefreihait
Bezug: DI 13040

S0C2.1 Barrierefreiheit

ANF4-NW1 Barrierefreiheit NW
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SITE1.1 Mikrostandort SITEL.1 Mikrostandort ANF5-1 Natur am Standort
[Bezug: DIN EN 19561, Lawnenkaren der Sxacte und Kommunen, Riskokanen des CEDR |
[EESON, Z0R3 Zonkrungzsysiem und weltere

ENV2 4 Biodiversitat am Standort ENV2 4 Biodiversitit am Standort ANFE-1 Griindach
[Bezug: Imomationen des Eundesamtes fr Natorschutz, EL-VO 1430044 des surpischen
[Faraments und Rates und weitere
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